## Отзыв на автореферат диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата исторических наук Александра Валерьевича Слесарева «Белорусская автокефальная православная церковь (1944-1991 гг.): религиозная, общественная и культурная деятельность»

Проблематика белорусской церковной автокефалии — тема сложная и противоречивая, полная многочисленных «подводных камней». На протяжении последних десятилетий она появлялась в общественном дискурсе чаще всего при обострении политической ситуации в странах бывшего Советского союза и становилась манипулятивной, так как очень небольшое количество современных историков и богословов могло удержаться от политической составляющей рассмотрения этого вопроса. Разительным исключением здесь является диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Белорусская автокефальная православная церковь (1944-1991 гг.): религиозная, общественная и культурная деятельность», автором которой является известный современный белорусский исследователь, доктор церковной истории Александр Валерьевич Слесарев.

Важно подчеркнуть, что в самом начале своего автореферата автор подчеркивает значимость своего диссертационного исследования ссылаясь на «Концепция национальной безопасности республики Беларусь» и отмечает все те деструктивные последствия, которые могут иметь место в случае использования церковного вопроса в качестве детонатора в национально-политическом противостоянии.

Поражает, что Александр Валерьевич сумел при подготовке своего диссертационного исследования ознакомиться с материалами 9 белорусских и зарубежных архивов, а также обозреть проблему белорусской автокефалии в столь непохожих друг на друга странах белорусского рассеяния как Австралия и Канада, Бельгия и Великобритания, США и Германия.

Немаловажным вопросом, исходя из формулировок автореферата, стала и проблема влияния политических организаций белорусской эмиграции на церковную жизнь, в особенности Рады Белорусской народной республики. В данном случае А.В. Слесарев справедливо указывает, что одним из центральных вопросов деятельности БАПЦ в эмиграции стал так называемый вопрос «коллегиальности», с той точки зрения, что последняя виделась белорусским политикам-эмигрантам в качестве рычага давления на руководство БАПЦ, что впоследствии становится причиной кризиса в церковной эмигрантской структуре, что особенно отразилось на жизни церковной эмиграции в 1980-х гг. Очень важное уточнение, проанализированное исследователем, что в 1944-1946 гг., в

условиях первого периода эмиграции, и, особенно продолжавшейся Второй мировой войны, БАПЦ стояла на политико-идеологической линии Белорусской Центральной рады, в то время как во все последующие годы, вплоть до распада Советского союза, испытывала влияние Рады БНР.

Ценной находкой диссертационного исследования является вынесение автором анализа источников и историографии по теме в отдельную главу. Автор верно классифицирует историографию по теме, используя как хронологический, так и географический принцип, ведь понятно, что точка зрения на белорусскую автокефалию в прошлом столетии в среде белорусского рассеяния, и в самой Беларуси, как советской, так и постсоветской, в большинстве случаев диаметрально противоположная. Любопытно, что в качестве отдельного раздела первой главы представлена проблематика «теоретическометодических основ исследования».

Следующие главы носят характер описания истории БАПЦ в эмиграции. Заметим, что Александр Валерьевич рассматривает историю БАПЦ в 1940-е гг. не иначе как «становление, развитие и возрождение», демонстрируя насколько сложным и политически мотивированным были многие решения православного духовенства в военный и послевоенный периоды.

Третья и четвертая главы касаются религиозной, культурной и общественной жизни данной церковной эмигрантской структуры. В поле зрения автора такие разносторонние вопросы как богослужебные практики, культурная жизнь, налаживание монастырского быта (неудачная попытка) и многое другое.

Из положений, выносимых на защиту, наиболее любопытным выглядят два. Первое – идейная связь сторонников белорусской автокефалии с традицией Православной церкви в Польше в межвоенные годы. В автореферате диссертационного исследования верно подмечено, что нарратив о незаконном присутствии Российской Православной Церкви в пределах Польши, Украины и Беларуси стал особенно популярным в 1920-е гг. и сохранил свою актуальность для многих церковных и политических деятелей и впоследствии (в особенности в период нацистской оккупации).

Второй заслуживающий особого внимания тезис касается вопроса о роли БАПЦ в культурной и общественной жизни белорусской эмиграции. По сути, обращаясь к данному непростому вопросу можно проанализировать и дать взвешенную характеристику антикоммунистической позиции представителей БАПЦ, которые, как подчеркнуто в исследовании, играли особую роль в попытке непризнания Белорусской ССР в качестве формы белорусской государственности. Подобная позиция звучала из уст представителей данной церковной эмигрантской структуры на самом высоком уровне и лоббировалась в

лоббировалась в том числе среди представителей Конгресса США. При этом, как подмечает в своем автореферате А.В. Слесарев, в качестве важных политических, как бы мы сейчас сказали «маркерных» дат, представители БАПЦ особо значимыми для себя считали события, связанные с конфессиональной и светской историей Великого княжества Литовского, день провозглашения независимости БНР, мобилизацию в Белорусскую краевую оборону и некоторые другие показательные даты для представителей радикальной части белорусской диаспоры.

Целесообразными выглядят и практические рекомендации автора диссертационного исследования, которые смогут помочь государственным и общественным структурам республики Беларусь сформулировать современные подходы к проблемам церковно-государственных взаимоотношений и вопросам формирования грамотных подходов к представителям диаспоры.

Поражает апробация работы. Александру Валерьевичу Слесареву в период подготовки работы удалось выступить на республиканских и международных конференциях, которые в том числе проходили в Российской Федерации и Сербии. Апробация работы состоит из более чем 20 наименований, среди которых публикации в таких известных журналах как «Вестник Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия II: История, История Русской Православной Церкви», «Вестник Екатеринбургской духовной семинарии», «Христианское чтение» и пр.

После знакомства с авторефератом а диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук А.В. Слесарева «Белорусская автокефальная православная церковь (1944-1991 гг.): религиозная, общественная и культурная деятельность», можно сделать вывод, что диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Слесарев Александр Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. «Отечественная история».

Кандидат исторических наук,

Доцент кафедры гуманитарных наук Санкт-Петербургского филиала

Российской таможенной академии имени В.Б. Бобкова

Петров Иван Васильевич

Подинсь Регкова С.В.

Достовержа

Специалист по кадрам огдела кадров

(Специалист по кадрам огдела кадров

Ty 11. 11. 2025